

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 22.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES A L MES

INSTITUTO PROVINCIAL de segunda enseñanza de Murcia. ANUNCIO.

En los siete primeros dias del próximo mes de Junio, de siete á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, verificarán los exámenes de prueba de curso los alumnos de enseñanza oficial y los de los establecimientos privados existentes en esta capital, designándose para los de los demás pueblos de la provincia los nueve últimos dias del precitado mes.

Murcia 27 de Mayo de 1882.—V.º B.º
El Vice-Director, José Santiago Orts.—El Secretario, José Calvo.

LO DEL DIA.

Lo que se nos habia dicho á nosotros sobre el asunto de las alhajas de la Catedral, teniamos motivo para suponer era de tan buen origen como lo que anteayer publicó «El Eco»; pero visto cuanto difiere esta declaracion de la nuestra, dejamos á juicio de nuestros lectores los comentarios que pueden hacerse al siguiente relato que copiamos de nuestro compañero. Dice así:

«Por fin se ha hecho *uz* en el desdichado asunto de las alhajas de la Catedral; nos hemos alegrado, primero por satisfacer las justas exigencias de la opinion; y despues por el buen nombre del cabildo de Murcia, al que respetamos como corporacion, y donde tenemos buenos y dignísimos amigos.

Parecía regular que al hacer la primera indicacion de los objetos de plata cuya falta notábamos, alguien se hubiera acercado á nosotros á decirnos lo que habia: así se hubiera cortado de raiz esta cuestion, que se iba haciendo pesada y enojosa. Por eso agradecemos profundamente las cumplidas y terminantes explicaciones que nos han dado dos Sres. Capitulares amigos nuestros; y con muchísimo gusto rectificamos tambien cualquier concepto que pudiera traducirse como una ofensa á aquella respetable corporacion.

Faltan efectivamente algunos objetos de plata que ha muchos años echamos de menos en la Catedral. El terrible incendio ocurrido en este templo en 1854 fundió muchos objetos de valor inestimable, el gran frontal, el arca de los Cuatro Santos, una de las gradas del altar mayor, y otros objetos de menos importancia: todo esto se destruyó completamente. El copon de oro que se pudo sacar, merced al temerario arrojó de aquel involida-

ble Prelado, quedó abollado y calcinadas sus piedras preciosas, una de las dos grandes lámparas se fundió en parte; los candeleros que estaban puestos en el altar, se salvaron tambien, pero quedaron, tan deteriorados, que apesar de su intrínseco valor, apenas podian aprovechar para el culto.

Restaurada que fué la Catedral, con la plata fundida se construyó la magnífica arca que hoy existe de los Cuatro Santos, varios juegos de vajillas de plata, y aun sobraron, despues de todo, ocho barras de este metal de muchas libras.

Así las cosas vinieron los dias de la revolucion de Setiembre, que ciertamente fueron malos para la iglesia. Dejó el gobierno de cumplir las obligaciones del personal, y poco despues las del culto. En aquellas apuradas circunstancias el cabildo acudió al Sr. Obispo, y dispuso este, de acuerdo con el cuerpo Capitular, vender las barras de plata que quedaban del incendio, y aquellos objetos, que aunque todavia podrian aprovecharse para el culto, el estado en que se encontraban de deterioro los habia hecho casi inservibles; pero con la precisa condicion de reponerlos de metal blanco, para no escitar la codicia, cuando pudiera hacerlo el cabildo: entonces se vendieron cinco candeleros de los siete, que nosotros sabemos que habia, y los dos ciriales; las lámparas sin embargo no se tocaron, ni tantos objetos, verdaderas joyas de arte, que todavia existen en esta Catedral.

No se usan efectivamente las ánforas de plata, porque son pequeñas para las nuevas necesidades de la diócesis, desde que se han incorporado tantos pueblos de las vicarías ántes exentas; el otro frontal del altar mayor existe, aunque deteriorado: ya lo estaba antes; pero se desarmó para ocultarlo en los dias de la proyectada incautación, y hoy para habilitarlo costaria tanto como hacerlo nuevo de plata Meneses.»

CENTROS Y ACADEMIAS.

27 de Mayo.

El domingo celebró la Academia de la Historia el aniversario de su fundacion. Leyó el Sr. D. Pedro de Madrazo una excelente memoria de los trabajos del año, y el Sr. Fabie un discurso endeblesimo sobre Rodrigo de Villandrando. Esta solemnidad es digna de que se fije en ella la atencion. A principios del siglo pasado, de una modesta tertulia de eruditos, nació la Academia de la historia. Los nombres

de sus fundadores apenas son conocidos y sin embargo allí se condesaba todo el movimiento científico de la época. Hoy la Academia de la Historia contiene en su seno humanistas como Menendez Pelayo, arabistas como Gayangos y Fernandez y Gonzalez, filólogos como el padre Fidel Fita, historiadores como Rossell, Fernandez Guerra, Barrantes etc. etc. y sin embargo los trabajos importantes que sobre historia se llevan á cabo no los hace la Academia. Necesita, con ser la que más trabaja, años y años para publicar una coleccion de lotes, mientras que algunos editores con sola su iniciativa dan á luz cientos de tomos de documentos ineditos. La vida no está ya concentrada en los centros oficiales; la mejor prueba del gran progreso que se realiza en España es el espectáculo que presentan las Academias.

**

El jueves tomó posesion el Sr. Romero Robledo de la presidencia de la Academia de Legislacion. Despues de un alboroto mayúsculo, pues los vencidos no se resignan facilmente, pronunció el Sr. Fernandez de la Hoz su discurso de despedida, sentido y discreto, y el Sr. Romero su discurso de gracias.

Anunció con este motivo su programa de gobierno. Sus propósitos son trasladar la Academia á un gran local y organizar conferencias, para las que se han ofrecido casi todos los jurisconsultos conservadores.

La Academia puede realmente conseguir un gran desarrollo. El estado le dá como subvencion unos 50.000 rs., los sócios pasan de 1.200 y actualmente pasan los sobrantes de mas 3000 duros, producto en su mitad de las cuotas de entrada que han satisfecho los 300 y pico individuos que se hicieron sócios para tomar parte en las elecciones.

Con estos elementos el Sr. Romero Robledo quiere hacer una gran campaña y conseguir que se dé el derecho á la Academia de elegir un senador.

Los elementos avanzados se proponen hacer una oposicion rudísima, no desaprovechando ninguna ocasion de las que se presenten.

**

En el Ateneo continúan las conferencias. El martes dió una sobre el renacimiento el elocuente orador demócrata D. José de Carvajal. Comenzó haciendo notar que el renacimiento no fué una explosion civilizadora en el siglo XV, sino que comenzó en el XIII con el cultivo de

la filosofía aristotélica. El escolasticismo, disciplinando la inteligencia fué una excelente preparacion para una gran cultura. El movimiento que personifican el Dante con su misticismo religioso, Petrarca con la poesia casi pagana, Bocaccio con su amor á las cosas terrenas, no fué un retroceso hacia lo pasado, no fué el simple renacimiento de la cultura clásica sino algo superior á esto que habian traído la Iglesia y los bárbaros. El Sr. Carvajal con gran profundidad hizo la historia del desenvolvimiento de la arquitectura y de la ciencia moderna.

No se habla mas que de Pedagogía y del Congreso que debe celebrarse. Ya han llegado á Madrid unos 2.000 maestros de primeras letras y esta mañana se han reunido en el Fomento de las Artes pronunciándose discursos patrióticos, preparacion del Congreso que se está inaugurando en estos momentos.

Como este es asunto de grandísimo interés, en la próxima revista daré de él cuenta detallada.

Querubin de la Ronda.

CORRESPONDENCIA

Madrid 27 de Mayo.

Nada gana el regimen representativo con sesiones como la de ayer: el señor Gonzalez Fiori, vertió sobre su antiguo jefe D. Venancio Gonzalez, toda la bilis que habia acumulado mientras fué subsecretario de Gobernacion. Las recriminaciones que se dirigieron ambos oradores fueron tan desdefiosas, que se creyó por un momento, que iban á degenerar en lance personal.

Con todo esto el proyecto de juicio oral y público no adelanta ni un solo paso, y es probable que hoy no termine la discusion. El cansancio rinde ya á los mas esforzados, pero el Gobierno contará dentro de algunos días con un aliado imprevisible; el calor, que despertará en el ánimo de los diputados el deseo de dejar la corte, en busca de mas agradable clima.

En prevision de esto se citan ya algunas fechas, para la suspension de las sesiones: la que hasta ahora parece mas probable, es la del 10 del próximo Junio. Para ello seria preciso precipitar la discusion y votacion de los proyectos pendientes, lo cual con un poco de mala voluntad por parte de algunos diputados, será materialmente imposible.

—De las partidas de Cataluña no se sabe gran cosa: los periódicos catalanes dán noticia de una pequeña escaramuza habida en Castellbisbal, y de la salida de Barcelona de algunos refuerzos que engrosaran las partidas en plazo muy breve, si el gobierno no adopta serias medidas. «El País» de Lérida, dá un detalle curioso sobre la partida que vaga por aquella provincia. Interrogados sus individuos sobre quien es su jefe, contestaron que todos eran jefes. Lo cierto es, que los carlistas de esta corte aun viendo con simpatia el movimiento, por lo que tiene de trastornador, se niegan toda participacion.

—El subsecretario de Gobernacion señor Rute presentó anoche su dimision, fundándola en motivos de salud.

Algunos quieren ver en esto un síntoma de que la *paella* política (que así la llaman), ó movimiento de los constitucionales sobre la izquierda adelanta en su confeccion. Le sustituirá el Sr. Ferreras, director de obras públicas y del «Correo.»

—Esta tarde á las 4 ha celebrado su sesion preparatoria el Congreso pedagógico, con asistencia de unos dos mil maestros.

—La sesion del Senado ha sido breve: algunas preguntas sin interés, y aprobacion de dos dictámenes de actas. A las 4 y 10 se ha levantado extrañando generalmente que no se discutiera el dictamen, declarando nula la eleccion de senador de la Económica matritense.

—En el Congreso el Sr. Sanchez Bedoya, anuncia una interpelacion sobre los sucesos de Sevilla. Alude al Sr. Gonzalez Roncero que ayer atacó á los conservadores, por creerlos responsables de lo que pasa en Gibraltar. El Sr. Balparda pide algunos expedientes de quintas, referentes á las provincias Vascongadas. Se entra en la órden del dia, consumiendo el tercer turno en contra del proyecto de juicio oral y público, el diputado carlista Sr. Ortiz de Zárate.

Acaba de suceder en los pasillos del Congreso un suceso lamentable: dos diputados de las Canarias, los señores Dominguez Alfonso y Alcalá Zamora, por cuestiones referentes á aquellas provincias, han venido á las manos, cayendo al suelo el segundo con una contusion en el rostro.

M.

Madrid 28 de Mayo.

A las dos de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

Lo que hasta ahora he podido averiguar es que se han acordado algunos nombramientos de altos empleados, se han hecho, en principio, algunas concesiones de ferro carriles y que se ha debatido largamente sobre la base quinta. Como antecedente de este debate he de dar cuenta de la entrevista anunciada entre los Sres. Camacho y Torres; aquel dijo á este que el gobierno no podia aceptar su voto particular tal como estaba redactado, que la única concesion que podia hacer el gobierno era aplazar el planteamiento de la segunda rebaja de dicha base quinta hasta 1888.

—En el Consejo de hoy ha empezado el Sr. Camacho dando cuenta de la entrevista, ha recordado los compromisos que el partido constitucional y él mismo tienen contruidos con la opinion libre-cambista; el Sr. Albareda ha apoyado á su compañero y sin mas debate el Sr. Sagasta ha declarado que estaba conforme con la fórmula propuesta por el Sr. Camacho al Sr. Torres en la entrevista de anoche.

—Esto es lo más importante que hoy ocurre.

—La aprobacion del dictamen de la

comision del juicio oral y público no sorprendió ayer á nadie; se tuvo el tacto de no pedir votacion nominal y así fueron muchos los diputados que á escondidas de los Sres. Navarro Rodrigo y Linares Rivas, se acercaron al Sr. Sagasta, á decirle que de haber sido nominal la votacion, hubieran votado con el gobierno.

—La conferencia de los Sres. Serrano y Sagasta, es tambien muy comentada; en la reunion celebrada anoche en el hotel del primero se dijo que el duque habia dicho al Sr. Sagasta que no debia haber consentido que el Sr. Alonso Martinez le pusiera en la trinidad política con este y con el general Martinez Campos. En cambio los amigos del Sr. Sagasta aseguran que el duque se mostró conforme con la política actual, limitándose á indicar la conveniencia de no demorar mucho las reformas liberales.

Podrá ser esto último, pero es lo cierto que á la citada reunion de anoche no asistió ningun ministro y que los periódicos ministeriales de anoche y de esta mañana, censuran mas ó menos embozadamente al general Serrano.

—De las partidas de Cataluña se sabe oficialmente muy poco. Las noticias particulares son de estrañeza de ver el crecimiento que van teniendo.

—El Bolsin de hoy sostiene los precios de ayer: se ha hecho 3 por 100 á 29.32 y medio y 29.30.

M.

NOTICIAS LOCALES.

TEATRO. Mucho tiempo hacia que no se habia representado en esta ciudad *La Cruz del Matrimonio*, esa preciosa comedia con la que nuestro inolvidable Romea estrenó el teatro incendiado de su nombre. Cuando la vimos el sábado, saboreamos sus versos y sus escenas con verdadero placer; porque afligidos de las muertes y atropellos escénicos, respiramos plácidamente en aquellas bellezas, en aquellas ternuras tan propias de la musa de Egulaz. Tuvo tambien tan perfecto desempeño que hasta los menores detalles, se pusieron de relieve. Sin faltarle á nadie, podemos decir que se distinguió la señorita Garcia, actriz nueva para nosotros que nos encantó de veras. La Srta. Calderon y la Sra. Revilla no dejaron tampoco nada que desear; lo mismo que Rafael y Ricardo Calvo.

El Gran Galeoto llenó el domingo en la noche el teatro, y el público salió complacido. Rafael estuvo admirable, cada vez dice mejor aquellos hermosísimos versos que producen explosiones de aplausos. La Srta. Contreras, otra actriz nueva en este teatro, siente bien, se llena y posee del difícil papel de Teodora, y llora y quiere y comunica sus penas al público con arranques de verdadera artista. La señorita Calderon, encargada ahora del papel de Mercedes que desempeñó perfectamente, nos recordaba la Teodora del año pasado por esa especial relacion que se establece entre el actor y el personaje, y nos parecia que ella era muy digna tambien de que Ernesto se la llevase en sus brazos

y la sacase del poder del severo D. Severo. De Ricardo Calvo y Donato Gimenez no hay que decir sino que estuvieron como siempre; y el Sr. Sanchez bastante bien.

Se ha denunciado como ruinoso la casa número 45 de la calle de la Trinidad.

También se ha denunciado una casa que se está construyendo sin licencia en el camino de Montegudo.

La joven esposa de nuestro amigo don Luis Peñafiel ha dado a luz con toda felicidad una niña. Felicitamos a los padres, y tanto como a los padres a los Sres. de Peñafiel y de Casalins, a quienes esa tierna criatura ha elevado a la categoría de abuelos, que lleva consigo la circunstancia de renovar los puros goces de la paternidad.

También nos creemos en el deber de mandar una cumplida enhorabuena a nuestro amigo el abogado D. José María Godínez y a su joven y simpática esposa por su reciente efectuado enlace.

En la reunión que celebró anteayer la sociedad «Santa Cecilia» quedó aprobado el Reglamento por unanimidad de votos.

El alcalde de Cartagena ha vuelto a aquella ciudad muy complacido por las promesas que parece le ha hecho el señor Delegado en favor de los intereses municipales de la ciudad vecina.

Los guantes del cochero es una comedia que agrada mucho esta noche, por la originalidad de su pensamiento y las escenas verdaderamente cómicas en que está desarrollado.

El Sr. Hernandez Amores ha sido absuelto en primera instancia, en la causa de calumnia que seguía contra él la anterior junta provincial de Beneficencia.

Sea enhorabuena y nos alegraremos tenga fin este asunto.

El centro serícola de Aljucer ha abierto ya la suscripción de la simiente anteaída obtenida en el presente año, por el sistema Pasteur. De sus condiciones tenemos las mejores noticias. Esta simiente se facilita por el precio de 60 reales onza, que se abonarán, 20 al hacer el pedido, y los 40 restantes en Enero al recibir la simiente.

Sentimos mucho oír frases de antipatía contra los huertanos en general, a los que se les supone en una actitud que no tienen, por lo que intenta hacer un número exiguo de ellos, que no creemos realicen tanta cosa y de tanta magnitud como acuerdan y se proponen. De los veinte mil colonos que puede haber en la Huerta de Murcia, a más de 19.700 les tiene sin cuidado todo lo que unos pocos quieren hacer. Por eso no estamos del todo conformes con el «Eco» en que se excite al gobernador en ningún sentido,

y menos con «La Paz», que se ponga esto en conocimiento de los poderes supremos. Si hay ilusos, lo mejor es dejarlos que se desengañen; combatiéndolos arbitrariamente, parecería que se quiere cubrir alguna injusticia, cuando en la Huerta de Murcia no pasa nada que no se pueda discutir a la luz del día.

«El Boletín Oficial» del domingo 28, contiene:

Cuentas de la Casa de Expositos de esta ciudad y de la Depositaria de fondos provinciales.

Llamamiento por el juzgado de la Catedral a un individuo que llevaba el 28 de Febrero una carga de tabaco por el camino de Aljezares.

Subasta judicial en Yecla de varias fincas sitas en aquella ciudad.

Declaración de pobreza para litigar a favor de D. Fabian Maymó y Puchol, por el juzgado de la Catedral.

Sócios que tienen descubiertos en la sociedad especial minera «La Precavida.»

Hemos recibido un prospecto anuncio de los baños fijos que se van a montar en Cartagena en el muelle de Alfonso XII, los cuales alejaran todo el temor que producian los flotantes. Además habrá barracas en tierra con pilas de mármol para baños templados, ascendiendo el agua del mar por medio de bombas. Cartagena se prepara bien para la temporada de la feria y de verano.

El oficial de la Administración de Contribuciones y Rentas Sr. Escribano ha salido a girar una visita a varias administraciones subalternas del ramo en esta provincia.

Ha sido trasladado a esta ciudad el oficial letrado de Hacienda D. Enrique Ochando, que servía igual destino en Castellón.

La Liga de Contribuyentes de Granada, nos ha remitido el plano de los estudios de ferro-carriles de Menjívar a Granada, de Linares a Almería, de Puente Ginel a Linares, y de Murcia a Granada.

La «Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada», ha publicado el volumen 51 de su colección, titulado *Tradiciones de Valencia*, por D. Juan B. Perales.

Como su título indica, el libro que hemos recibido y que anunciamos a nuestros suscritores, es el primero de una preciosa colección que el Editor de esta «Biblioteca» trata de dar, titulada *Tradiciones españolas*.

Es indudable que independiente de los grandes hechos de la historia, encierran todas las provincias una serie de tradiciones más o menos interesantes y verosímiles, escritas unas o transmitidas las más de padres a hijos, y conservadas a través de los siglos y las generaciones, que constituirán siempre el libro más querido de los pueblos.

COSAS VARIAS

Ya han llegado las peretas—y también los *aberoques*—ya comienzan los pepinos y maduran los melones.—¡Gracias a Dios que ha venido—el tiempo de los calores!—Se suda un poco, es muy cierto,—pero casi no se tose;—no hay dolores de costado—y se ensanchan los pulmones.—Si las mañanas son frescas—aun son más frescas las noches.—Con poca ropa se viste—lo mismo el rico que el pobre.—Cualquiera tiene agua fresca—y cualquiera tiene el goce—de la siesta del borrego—que es esa que entra a las once.

¿Qué cuota será la mía—en el reparto de sal?—¿Por donde se habrán guiado—para la que he de pagar?—Yo quisiera tener mucha—es decir, bastante sal—para escribir cosas varias—pero no para pagar.—Por poca que me hayan puesto—será una barbaridad.

Para cobrar este impuesto—no se debía buscar—ni el subsidio de comercio—ni el padrón de vecindad.—Debia irse a la glorieta—y a esas muchachas que van—con el salero del mundo,—cobrarles toda la sal.—Cobrar sal a... las parroquias—y a los forasteros... vah!

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—S. Fernando Rey de España.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Capuchinas y S. Bartolomé.

CULTOS.—Continúan en San Agustín, a las cinco de la tarde, los ejercicios llamados de Las Flores, predicando hoy Don José Beneyto y Beneyto, sobre el tema «Patrocinio de la Santísima Virgen.»

—En la iglesia de Capuchinas empezó ayer y continúa por la mañana un solemne novenario que una persona piadosa consagra a San Antonio de Padua, con misa que empieza a las 9, y sermón, y después la novena. Por la tarde se hace la novena que dedican las Religiosas.

—En las Carmelitas se dará hoy la bendición papal, antes y después de reservar.

TEATRO ROMEA.—Función para esta noche: *Los Guantes del cochero* y el pasillo cómico: *A primera sangre*.

SOLITARIA.—Recomendamos LOS GLOBULOS SECRETAX, único tenifugo infalible. En Murcia Dr. J. Benedicto.

HIERRO QUESADA.

Único reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es más rico en medicamento que el Bravais y todos los demás.

Frasco con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en todas las Farmacias de España.

En Murcia Pino y Vivo.

PASTA DE BREA

CONTRA LAS LARINGITIS

Y BRONQUITIS CRONICAS,

LOS CATARROS

DE LA VEGIGA Y TODA CLASE DE

TOS

LOS PREPARADOS DE BREA DE

PINO Y VIVO

DE MURCIA.

PASTAS: 4, 8, 5 Y 10 REALES CAJA.

JARABE: 6, 12, 10 Y 20 REALES BOTE.

JARABE DE BREA

JARABE DE BREA Y CIDEINA

CIDEINA Y BREA PASTA